
 

 
 
 
 
 
 

  نماثلا لصفلا
 دیدحت قرط

 عیمجتو
 فیلاكتلا





 

 343 

             قق  تتححددييدد  ووتتججممييعع  االلتتككااللييففططرر                                                                                                                                                               االلففصصلل  االلثثااممنن        

 الفصل الثامن
 ق تحديد وتجميع التكاليفائطر  

،هيلاقتصززح ز هيفل زز  هأجززمي تركززمهامززحاها حلززاهيفتكززحفزيه ززتهتلمزززلهيفتكززحفزيه  زز ه
تقز زاهاع لازحوهليرز  هتلزماه زتهيتلزحذهيفقزريرهيفصزح اههلأجز لزع ههذيهيفتلمززلهرزرلر ه

ه:هفت  ز هلتجازلهيفتكحفزيهانمحهقي طرهلهنحكه   ههيفل   هأ ي زاهلهلتق
هرزق هيفتك ف هيفك ز ط -1
 طرزق هيفتك ف هيفاتغزر  -2

هطرزق هتك ف هيفالرجحوه -3
ه:لآتز يهفقريولبع هإكاحفكهف ريل ههذيهيففص هلتكلنهقح ريًه   هيلإجحب ه   هيف

 ه؟تكحفزيهيفانتجهلتكحفزيهيففتر هليففرقهبزنماحاحهتههه -هأ

 ؟طرزق هيفتكحفزيهيفك ز هاازميتمحهليلانتقح يوهيفالجم هفمحإزرححه -ها

 ؟إ  ي هقح ا هيفتكحفزيهل قهطرزق هيفتكحفزيهيفك ز هلي   ي هكشيهيف ل زتاههكزي -هو

 ؟اازميتمحهليلانتقح يوهيفالجم هفمحه لاحهزه؟طرزق هيفتكحفزيهيفاتغزر احهته -هث

 ؟إ  ي هقح ا هيفتكحفزيهل قهطرزق هيفتكحفزيهيفاتغزر هلي   ي هكشيهيف ل كزفز ه -هج

 ؟يلانتقح يوهيفالجم هفمحاازميتمحهلهلاحهه؟طرزق هتكحفزيهيفالرجحواحهته -هح

 ؟إ  ي هقح ا هيفتكحفزيهل قهطرزق هيفتكحفزيهيفالرجحوهلي   ي هكشيهيف ل كزفز ه -هخ

هه
ه
ه
ه
ه
ه
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تقززززحرزرههإ زززز ي هلأغززززريختجاززززلهلتعززززرخهبطززززرقهالت فزززز هينهإنهيفتكززززحفزيهزاكززززنه
يفتكززحفزيههأ يلتزززحرهطرزقزز هتجازززلهيفتكززحفزيهبنززح يًه  زز هت  ززز هلزززتاه،هيفاحفززز هليفتكززحفزي

انمزززحهتلزززج هكتكزززحفزيه تزززر ههلأ (هProduct cost) هازززنهتك فززز هيفانتزززلجهتلزززج هكجزززمه
(Period cost)يلتزحرهيفطرزق هيفاط لب هز   هازحههزتهيفتكزحفزيهيفتزتهتعزرخه زتههإن.ه

،هكازحهت ز  هازحه(يفازمينز هيفعالازز هلكشزيهيفز ل )ك هقح ا هانهيفقلي اهيفاحفز هيفلحرجز ه
هإن.هيف يل ززززز هيلإ ير تقززززحرزرههلأغززززريخيههززززتهيفتكززززحفزيهيفتززززتهتترززززانمحهقح ازززز هيفتكززززحفز

يفتجازلهليفعرخهتنجمهانهلزل هيلزتعاح هثزلثهطزرق،هطرزقز هت  زز هيفتك فز ههإجري يو
،هطرزقزز هت  ززز هيفتك فزز ه(هAbsorption Or Full –Costing)يفااتصزز ههأليفك ززز ه
 Throughput(ه)يفالرجززحو)،هلطرزقزز هيلانجززحمه(هVariable Costing)يفاتغزززر ه

Costing.)ه
ن زحاههألهيلإنتحجزز هيلأليازرلزلي هكزحنهيفاطبزقهن زحاهتكزحفزيهجازلهيفطرقهتلتعا هله

هه.يفاعزحرز هأل،هكاحهتطبقهالهن اهيفتكحفزيهيففع ز ،هيلا تزح ز ،هيلإنتحجز تكحفزيهيفاري  ه
هProduct Cost And Period Cost: تكلفة المنتوج وتكلفة الفترة  8-1

تهاع ززاهيفب زز ينهفضغززريخهيفلحرجززز هيفلحصزز هتتط ززاهقلي زز هيفا حلززب هيفاحفززز ه زز
بمحهليفاتع ق هبزغغريخهتقزلزاهيفالزملنهترزازنهيفتكزحفزيهيفصزنح ز ه نز هي تلزحاهتك فز ه

تكززحفزيهيفانتززلجهتتكززلنهاززنهيفتكززحفزيهيفصززنح ز ،هفززذفكه ززحنهيفا حلززبلنههإنهأ يفانتززلج،ه
للأغززريخه.هتززر تكززحفزيهانتززلجهلتكززحفزيه هإفزز بنززح يًه  زز هذفززكهزقلاززلنهبتبلزززاهيفتكززحفزيه

إ زز ي هيفقززلي اهيفاحفززز هلفت قزززقهيفالرززل ز ه ززتهيفقزززح هيفا حلززبتهزجززاهيفتاززززمهبزززنهاززحه
لهلهي ز هيفاات كزحوهيفتزتهب زلم هيفل ز  هيلاقتصزح ز ه زته(ه)Asset)الجل ههألهلهأص ه
يففتزر ه زتههإززري ليفزذ هزجزاهت از زله  ز ه(هExpense)،هلاحههلهاصزرليه(نمحز هيففتر 

،هجززم هانمززحهزززرتبطهبحلإنتززحجهجززمأزنهإفزز  ززحنهيفتكززحفزيهزاكززنهت  ز مززحهكشززيهيفزز ل ،هفززذيه
يفابحعهليفذ هزكلنه تهصلر هل  يوهتحا هلزل هيففتزر ،هليفجزم هيلآلزرهززرتبطهبحفل ز يوه

ه.ت مره تهيفازمينز هيفعالاز هيلأصل يفبحقز هكالملنهآلرهيفا  ،هلزاث هأص هانه
ه
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  Product Cost : تكاليف المنتوج 8-1-1
هيلإنتزحجازحهتبقز هانمزحهجزم هازنههإذييفقحب ز هف تلزمزنههبزحفانتجفتكحفزيهيفلحص هلهتهي

ه(.Inventoriable Costs)بحفتكحفزيهيفقحب  هف تلمزنههأزرحهًفاهزبحعهبع ،هفذيههتهتعريه
هأليفلزز لهلززلي هكحنززوهاشززتري ههإفزز تك فزز هيفانتززلجههززتهيفتك فزز هيفتززتهزاكززنهنلززبمحهله

بزعمززح،هلتلززتعا هفتقززززاهالززملنهيفلزز لههإ ززح  هانتجزز ه يلزز هيفل زز  هيلاقتصززح ز هبغززرخ
ه.يفاشتري ه ت هزتاهبزلههذههيفل لهأليفاصنع ه

 نزز هيفبزززل،هلتكززلنهكاصززرليهزلززا ههأللتت قززقهتكززحفزيهيفانتززلجه ززته تززر هيفبزززله
،هلتك فز هيفانتزلجهيفتزتهفزاهتت قزقه(Cost of Goods Sold)بتك فز هيفبرزح  هيفابح ز ه

يفازززلي هيفابحشزززر ،هيلأجزززلرهيفابحشزززر ،ه)يفاززز  هلتاثززز هتكزززلنهفالزززملنهيلإنتزززحجهآلزززرهه إنمزززح
،هلبزذفكه زحنهتكزحفزيهيفانتزلجههزتهيفتكزحفزيهيفتزتهتزاه(ليفتكحفزيهيفصزنح ز هغززرهيفابحشزر 

ه.يلإنتحجيلتعاحفمحه ته
 Period Cost:  تكاليف الفترة 8-1-2

فتززر ،هلهززذههيفتكززحفزيهيفتكززحفزيهبعزز هيفتكززحفزيهيفتززتهلاهتعزز هرززانهتك فزز هيفانتززلجهت ه
 مززتهت زز  هاززلهيففتززر هيفمانززز هيفتززتهت ققززوه زمززحهبزز لًاهاززنههبززحفانتجتززرتبطهبززحفمانهلفززز ه

يفانتجزززز ،هلتكززززحفزيهيففتززززر هتت قززززقهكاصززززرل حوهلززززل هيففتززززر ،هاثزززز ههأليفلزززز لهيفاشززززتري ه
ه.تكحفزيهيفب ثهليفتطلزرهلتكحفزيهيفتللزقهليفتلمزلهليفتكحفزيهيلإ يرز 

 Un Inventoriable)تلزززمزنهلطبزعززز ههزززذههيفتكزززحفزيهتكزززلنهغززززرهقحب ززز هف 

Costs)لاهت ل هرانهتك ف هيفالملنهيفذ هتك فتلهتز لرهازنهيففتزر هيف حفزز هف فتزر ههأ ،ه
يفقح ازز ،هلانههززذههيفتكززحفزيههززتهتكززحفزيهالززتنفذ هل زز  وهاصززرل حوه نزز هت ققمززحهلززل ه

يفابحشزززززر ههيلأجزززززلر،هيفازززززلي هيفابحشزززززر ) ز هيفصزززززنحهيلإنتزززززحجيففتزززززر ،هلبزززززذفكه زززززحنهتكزززززحفزيه
عزز هتكززحفزيهانتززلجهقحب زز هف تلززمزنهزززتاهت اززز هجززم هت ه(هتكززحفزيهيفصززنح ز هغزززرهيفابحشززر ليف

 نزززز هبزززززلهجززززم هاززززنه)كاصززززرل حوهرززززانهقح ازززز هيفزززز ل هف فتززززر هيف حفززززز ه(هزلززززتنفذ)انمززززحه
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رصززز هآلززرهيففتززر هيف حفززز ه)،هليفبززحقتهزاثزز هالززملنه ززتهنمحززز هيففتززر ه(يفل زز يوهيفانتجزز 
ه.نز هيفعالاز رانهيفازمي(هلزر  هف فتر هيفتحفز 

 إنمززززحهتعزززز هجازعمززززحهتكززززحفزيه تززززر هغزززززرهقحب زززز ههليلإ يرززززز أاززززحهيفتكززززحفزيهيفتلززززلزقز ه
ه:زلرحهذفكهيلآتتف تلمزن،هليفشك ه

 (1-8)شكل 
 تكاليف المنتوج وتكاليف الفترة لشركة صناعية

هكشيهيف ل ههههههههيفازمينز هيفعالاز ههههههههههههههههههههههههههههههه
هلنالمههههههههههههههه
هيفالجل يوهيفات يلف ههههههههههههههههههههههههههههههههههههه-1
هالملنهت وهيفتشغز ههههههههههههههههههههههههههههههه

هيلإزري يوهههههههههالملنهتحاهههههههههههههههههههههههههههههههههه
هتك ف هيفبرح  هيفابح  :هههههزنم هههههههابحعههههههه

هربحيفهاجا =ههههههههههههههههههههههههه
يفاصززززرل حوهيفتلززززلزقز هليلإ يرززززز ه:زنززززم ههههههههههههههههههههههههههههههههههههههههه-2

ه_________________هههههههههههههههههه
هيف ل هيفتشغز ت=ههههههههههههههههههههههههههههههه

هتكحفزيه تر هغزرهقحب  هف تلمزن
ه(إ يرز هتللزقز ،)هههههه
 ههه

هتكحفزيهانتلجهقحب  هف تلمزن
هأجلرهابحشر ،هالي هابحشر ،

 (وهصهغها)
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 Absorption or Full-costing :(الممتصة)طريقة التكلفة الكلية   8-2
يفازلي هيفابحشزر ،ه)نزحوهألهبنزل هيفتكزحفزيهيفصزنح ز هتعحا ههذههيفطرزق هجاززلهاكله

كتكزززحفزيهانتزززلج،هلتلزززا ههزززذهه(هيفابحشزززر ،هيفتكزززحفزيهيفصزززنح ز هغززززرهيفابحشزززر هيلأجزززلر
،هلأنهيفل زز يوهيفانتجز هتت ازز هأله(Absorption)يفطرزقز هبطرزقز هيفتكززحفزيهيفااتصز ه

ززز ههززذههيفل زز يوهتاززتصهكزز هيفتكززحفزيهيفصززنح ز هيفالززبب ه ززتهإنتحجمززح،هلبززذفكهزززتاهت ا
ل ززززته ززز هطرزقززز هيفتك فزززز هيفك زززز ،ه ززززحنهه.بجاززززله نحصزززرهألهبنززززل هيفتكزززحفزيهيفصزززنح ز 

(هيلإ يرزز يفب ثهليفتطلزر،هيفتلزلزقز ،ه)يفتكحفزيهيفات قق ه تهيفاجحلاوهغزرهيفصنح ز ه
ت ززكههبززإزري يوتلززتنفذهلززل هيففتززر هفتكززلنهاصززرل حًهزقحبزز هه إنمززحت عزز هتكززحفزيه تززر ،هلبززذفكه

لبالجاههذههيفطرزق ،ه حنهجازلهيفتكزحفزيهيفصزنح ز هت عز هتكزحفزيهقحب ز هف تلزمزنهه.يففتر 
تكحفزيهانتلج،هباعن هينهيفل ز يوهيفانتجز هزجزاهينهتت از هبكز ه نحصزرهيفتكزحفزيههأل

.هيفصزززنح ز ،هلبزززذفكهلاهزبقززز ههنزززحكهرصزززز هفمزززذههيفتكزززحفزيهأ هتزززاهياتصحصزززمحهبحفكحاززز 
 General Accepted)بز هيفاقبلف هقبللًاه حاحًهلتتفقههذههيفطرزق هالهيفابح ئهيفا حل

Accounting principles, GAPP)زشززرهابز أهت قزقهيفاصزرليهلابز أهاقحب ز ههإذ،ه
تقحبززز هبكح زز هاصزززرل حوهيففتززر هيفتزززتهلف زز وههزززذهههيلإزززري يو"هإنهإفززز بحفاصززرليههيلإزززري 

يفتته(هيفصنح ز هيفل زف )هفلإنتحج،هلزقص هبكح  هيفاصرل حوهيفتكحفزيهيفك ز ه"يلإزري يو
نه نززز احهزعززز  لنهيفقزززلي اهيفاحفزززز هطبقزززحًهزلبزززذفكه زززحنهيفا حلزززبه.تزززاهيلزززتنفحذهحهلزززل هيففتزززر 

ززززتاههألحلزززمحزلزززتعا لنهطرزقززز هيفتك فززز هيفك زززز ،هليفتزززته  ززز هه زززغنماف ابزززح ئهيفا حلزززبز ،ه
رزانهيفالزملنه زتهيفازمينزز هيفعالازز هلرزانهتك فز ههيلإنتحج نهك هتكحفزيههيلإ صحح

لتلتن هه.يفابح  هف تكحفزيهيفتتهتاهيلتنفحذهحه ن هبزلهيفانتلجه تهكشيهيف ل يفبرح  ه
يفاتغزززر هليفثحبتزز ،ه(هيفصززنح ز )هيلإنتززحجبكح زز هتكززحفزيههيلإنتززحجهززذههيفطرزقزز ه  زز هت اززز ه
ت عزز ههززذههيفتكززحفزيهبالجززاهطرزقزز هيفتك فزز هيفك ززز هذيوهقزازز ههإذيفابحشززر هلغزززرهيفابحشززر ،ه

تعحا هكتكحفزيهه إنمحف ل   هيلاقتصح ز ،هلبنح يًه   هذفكه(هFuture Value)التقب ز ه
هه.نتجا ه
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 :وتتميز هذه الطريقة بما يأتي
عززز هقزززلي اهيفلحرجزززز ،هلت ههفلإغزززريخيفقزززلي اهيفاحفزززز ههإ ززز ي هلإغزززريخأنمزززحهتلزززتعا ه -1

تتفقهازلهيفابزح ئهيفا حلزبز ههأنمحهإذيفتكحفزيهبمذههيفطرزق هفل ا هيفا حلب هيفاحفز ،ه
ه(.GAAP)للًاه حاحًهقبهيفاقبلف 

 ززته زز ههألقززريريوهيفتلززعزره ززته زز ه زز اهلجززل هانح لزز ههلإغززريخأنمززحهتلززتعا ه -2
زاثززز ههإذ نززز احهتكزززلنهيفشزززرك هليرزززع هف لزززعرهلفزززز هقحب ززز هبحفلزززعر،ههأله،يلا تكزززحر

 Floor)هيلأ  ززز يفلزززعرهيفالرزززلعه  ززز هألزززح هيفتك فززز هيفك زززز ههزززلهلزززعرهيف ززز ه

pricingتههيلألعحرلرلههلأغريخق هتلتعا هذفكه حنههذههيفطرزهإف ه،هإرح  (ه 
 .يلأج هيفطلز 

  زز ههبحلإنتززحجبت اززز هجازززلهيفتكززحفزيهيفارتبطزز ههيلإ ير تعكزز ههززذههيفطرزقزز هرغبزز ه -3
 .يفل  يوهيفانتج 

يفثحبتززز ه(هFactory overhead)أنمزززحهت اززز هيفتكزززحفزيهيفصزززنح ز هغززززرهيفابحشزززر ه -4
 هيفل زززز يوهيفانتجزززز هيفتكززززحفزيهيفصززززنح ز هغزززززرهيفابحشززززر هيفاتغزززززر ه  ززززهإفزززز هإرززززح  

يفتكزحفزيههإنهألزح ه هًتكزحفزيهقحب ز هف تلزمزن،هلذفزكه  زهألبح تبحرهح،هتكزحفزيهانتزلجه
ه إنمزحتت از ههزذههيفتكزحفزي،هلبزذفكههأنليفل ز يوهيفانتجز هزجزاههيلإنتزحجلببمحهزيفتته

 .تتلاهبشئهانهيفالرل ز ه تهت  ز هتك ف هيفل   هيفانتج 

يفازمينززز هيفعالاززز هلكشززيه)فقززلي اهيفاحفززز هيهإ زز ي زززي  هتطبزززقههززذههيفطرزقزز ه ززته -5
 .يف قزقز هف ل   هيلاقتصح ز هيلأربححيفل زاه نههيلإ صححهإف (هيف ل 

ليفتزتههيلأج تلتعا ههذههيفطرزق هفت  ز هيفتكحفزيهيفال ا هلاتلحذهيفقريريوهطلز  ه -6
هلأغزززريخ(هيفثحبتززز هيلأصزززل )تلزززتن هيفل ززز  هيلاقتصزززح ز ه زززتهتزززل زرهيفطحقززز هيفلماززز ه

يفتطززززلزر،هلاززززحهزتع ززززقهبمززززذههيفطحقزززز هاززززنهتكززززحفزيهتشززززغز هثحبتزززز هبجحنززززاههألفتللززززلهي
 .يفتكحفزيهيفاتغزر 

يفل ززززح هيفلحرززززلههلاتط بززززحوهيفت حلززززاهيفرززززرزبتهل لززززحاههززززذههيفطرزقزززز هتززززتل ا -7
 .ف ررزب 
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 :ذه الطريقةأما أهم الانتقادات الموجهة له
ااحرلزز ههلأغززريخفززز  هيفاع لاززحوهيفاهإ زز ي طرزقزز ه ززتهكأنهيفتك فزز هيفك ززز هلاهتصزز حه -1

ت  زززز هنقطززز هيفتعزززح  ههإنهإذه،فل ح فمزززحه زززتهيفتلطززززط،هيفرقحبززز ،هليتلزززحذهيفقزززريريوهيلإ ير 
،هت  ز هيفاع لاحوهيفال ا هيفربحه–يفتك ف هه–لتلطزطهيفرب ز هلت  ز ه لقحوهيف جاه

زره،هيفتلززعيلأجزز يفتكتزكززز هقصزززر ههألف افحرزز  هبزززنهيفبزز ي  هلاتلززحذهيفقززريريوهيفتشززغز ز ه
كز ههزذههيفامزحاهت تزحجهه.يفز ...ه هنزيفاليمنزحوهيفتشزغز ز هيفارههإ ز ي يفقصززر،ههيلأج  ته
ه.ص هيفتكحفزيهيفاتغزر ه نهيفثحبت قح ا هتكحفزيهزتاه زمحه هإف 

يلا تاززح ه  زز هطرزقزز هيفتك فزز هيفك ززز هكغلززح هف تلززعزرهلاهتنفززله ززته حفزز هلرززلههإن -2
ته حفزز هلجززل هانح لزز هشزز ز  ه ززتهلاهتنفززله ززهإنمززح ززتهيلآجزز هيفقصزززر،هكاززحههيلألززعحر
 .كغلح هف تلعزرزترتاه   ههذيهيفلرلهي تاح هيفتك ف هيفاتغزر ههإذيفللق،ه

يفالملنهز مرهكغص هات يل ه تهيفازمينز هيفعالاز ه تهتحرز هاعزن،هلانهثزاههإن -3
كزلنههزذههتلههثحبتز ،جم هانهتك ف هيفالزملنهتاثز هتكزحفزيهصزنح ز هغززرهابحشزر هه إن

انهيرتبحطمحهبحفل ز يوههأكثربحففتر هيفمانز هه لارتبطتكحفزيهطحق ههيفتكحفزيهاع امح
يفتغازنهيفلزنلز ،هقلزطهيلانز ثحرهيفلزنل ههأقلحا،هإزجحرهيفاصنلهيفلنل اث ه)يفانتج ه

 هجززززم هاززززنهيفتكززززحفزيهت ززززل ههأل،هلبحفتززززحفته ززززحنههززززذههيفطرزقزززز هلززززليهتنقزززز ه(يفزززز ...ه
يففتززر هيفل قزز هاززنههإفزز يف حفززز هيفصززنح ز هغزززرهيفابحشززر هيفثحبتزز هيفتززتهت صزز هيففتززر ه

 .لل هيفالملن

بشك هجزز ه زنهالزتلزحوهيفطحقز هيفالزتغ  ههيلإ صححهذههيفطرزق ه تههإاكحنز   اه -4
ص حه تهتطبزقهن حاها حلزب هيفالزيلفز ،ه ت ازز ه إنمحهلاهتلغزرهيفالتغ  ،هلبذفكه

 هليلالزتفح  هيفل  يوهيفانتج هبك هيفتكحفزيهيفاتغزر هليفثحبت هلاهز مره جاهيلالتغل
ااززحهزلفززتهيفع ززز هاززنهيفاع لاززحوهيفمحازز هيفارتبطزز هبحلالززتغل هه،اززنههززذههيفتكززحفزي

 .يفبزع هيفاتح  هألهيلإنتحجز ف طحقحوههيلأاث 

طرزقززز ههبالجزززازاثززز هقح اززز هيفتكزززحفزيهلنزززلعهيفتكزززحفزيههيلآتزززت(ه2-8)هليفشزززك هههه
ه:يفتك ف هيفك ز 
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 (2-8)شكل 
 طريقة التكلفة الكلية

ههههههههههقح ا هيفتكحفزيهههههههفتكحفزينلعهيههههه
هقح ا هيف ل 

ه
ه
ه

ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه

 (:مخزونحالة عدم وجود ) :  (1)مثال 
ه.2111/ نهشرك هيفبزح رهيفصنح ز ه نهشمرهشبحطهيلآتز تل روهف زكهيفبزحنحوه

هيلأجززززلر زنززززحر،هتك فزززز هه(051)تك فزززز هيفاززززلي هيفابحشززززر :هيفتك فزززز هيفاتغزززززر هف ل زززز   -1
 زنزززحر،هه(311) زنزززحر،هتكزززحفزيهصزززنح ز هغززززرهابحشزززر هاتغززززر هه(051)يفابحشزززر ه

ه. زنحره(311)تكحفزيهتللزقز هاتغزر ه
(ه3511111)تكزززحفزيهصزززنح ز هغززززرهابحشزززر هثحبتززز ه:هيفتكزززحفزيهيفثحبتززز هيفشزززمرز  -2

 . زنحر(ه2511111)هلي  يرز ،هتكحفزيهتللزقز ه زنحر

هالي هابحشر 
هيجلرهابحشر 

هوهصهغهاهاتغزر 
 وهصهغهاهثحبت 

ه(هالتعا  )الي هابحشر ه
هههههههههههههههههههههههههههحشر ابهأجلر

ه×××ههههههههههههههههههه(يلألفز )يفتك ف هيفابحشر ه
هوهصهغهاهاتغزر ههههههه

هههههههههههههههههههههههههههوهصهغهاهثحبت 
ه×××هههههههههههههههههههتك ف هيفصنل

هههههههههههه××ههههههههيفا  هأل يفتشغز ههالملنهت وه.و+ه
ه××ههههههيفا  هآلرهت وهيفتشغز الملنه.وه-
ه×××هههههههههههههههههيفتحاهههههههيلإنتحجتك ف ه=ه
ه××هههههههههههههههيفا  هأل هتك ف هالملنهتحا+ه
ه××ههههههههههههههيفا  ههآلرهتك ف هالملنهتحاه-
ه×××هههههههههههههههههههيفابح  هتك ف هيفبرح  =ه
ه××هههههههههههههههههلي  يرز ههتكحفزيهتللزقز ه+ه
ه×××هههههههههههههههههههههههههك ز هههيفتك ف هيف=ه
 

×× 
×× 

×× 
×× 

تغزر هاههتكحفزيهتللزقز 
هلثحبت 
ه+ههههههه

 ثحبت هإ يرز تكحفزيه

ه××ههههههههههههههيلإزري يو
ه××ههههههتك ف هيفبرح  هيفابح  ه-
ه×××هههههههههاجا هيفربحههههه=ه
هههههههههههههههههههههههههههههههههه××هلي  يرز هاصحرزيهتللزقز ه-
ه×××هههههههههيف ل هيفتشغز تهه=ه
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 . زنحره(8311)لعرهبزلهيفل   ه -3

 .ل   ه(1211)  ه  اهيفل  يوهيفانتج هليفابح -0

 .  اهلجل هالملنهت وهيفتشغز هأل هلآلرهيفا   -5

 .قائمة التكاليف وقائمة الدخل وفقاً لطريقة التكلفة الكلية إعداد/ المطلوب
 :الحل

هشرك هيفبزح رهيفصنح ز 
ه2111قح ا هيفتكحفزيهفشمرهشبحطه

ه(طرزق هيفتك ف هيفك ز )ه
 (0077× 057)مواد مباشرة مستعملة 

 (0077× 057) أجور مباشرة
 (الأولية)التكلفة المباشرة 

 (0077×077)ت ص غ م متغيرة 
 ت ص غ م ثابتة

 التام والإنتاجتكلفة الصنع 
 المدة أولتكلفة مخزون تام + 
 تكلفة مخزون تام آخر المدة -

 تكلفة البضاعة المباعة= 
 (0077×077)تكاليف تسويقية متغيرة +

 ثابتة إداريةتكاليف تسويقية، 
 

 فة المبيعات الكليةتكل= 

077777 
507777 

                777 0007 
                 777 067 
                777 0577 
                777 5077 

 صفر                      
 صفر                      
                777 5077 

777 067 
777 0577 

                777 0667 
                777 6067 

هقح ا هيف ل 
المبيعررررررررررررررررررررررات  إيرررررررررررررررررررررررادات

(6077×0077) 
 تكلفة البضاعة المباعة -

 مجمل الربح= 
 وإداريةتكاليف تسويقية  -

 الدخل التشغيلي= 

777 0067 
(777 5077) 

777 0667 
(777 0667) 
 777 0677 
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ه(لآلرهيفا  هأل  حف هلجل هالملنهتحاه)ههه: (2)مثال 
نحوهيفكمربح زز هفشزمرهلزلح نهشرك هيفط حنهفصزنح  هيفهيلآتز فبزحنحوهتل روهف زكهي

ه:2111هأز ل 
-ه:لأز ل يفتك ف هيفاتغزر هف ل   هيفلي   هفشمر هآاهه-1

هل   / زنحره(15111)الي هابحشر ه
هل   / زنحره(0511)ابحشر ههأجلر

هل   / زنحره(0111)وهصهغهاهاتغزر ه
هل   / زنحره(3111)تكحفزيهتللزقز هاتغزر ه

ه:يفشمرز هيلإجاحفز كحفزيهيفثحبت هيفته-2
ه زنحره(5511111)وهصهغهاهثحبت هههه

ه زنحره(0130511)ههلي  يرز تكحفزيهتللزقز ه
ه:بحلإنتحجيفبزحنحوهيفارتبط هه-3

هل   ه(1111)   هيفل  يوهيفتحا هلل هيفشمره
هل   ه(111)هأز ل هأل يفتحاههيلإنتحج   هل  يوهالملنه
هل   ه(05)هأز ل يفتحاهآلرههيلإنتحجه   هل  يوهالملن

ه زنحره(51111)لعرهبزلهيفل   هيفلي   هه-0
ه.وفق الطريقة الكلية أيلولقائمة التكاليف قائمة الدخل لشهر  إعداد /المطلوب

ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
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 : الحل
هشرك هيفط حنهفصنح  هيفللحنحو

ه25-13-2111هأز ل شمره/هقح ا هيفتكحفزي
 (طريقة التكلفة الكلية)

 (0777×05777)باشرة مستعملة مواد م
 (0777×0577)مباشرة  أجور

 (الأولية)التكلفة المباشرة 
- :ت ص غ م 

 (0777×6777)متغيرة 
 ثابتة

 
 (التام الإنتاج)تكلفة الصنع 

 أيلول أولالتام  الإنتاجتكلفة مخزون + 
 أيلول آخرالتام  الإنتاجتكلفة مخزون  -

 تكلفة البضاعة المباعة= 
 (0705×0777)قية متغيرة تكاليف تسوي +

 ثابتة وإداريةتكاليف تسويقية 
 

 التكلفة الكلية للمبيعات= 

777 05777 
777 0577  

                        777 00577   
  

777 6777 
777 5577    

                        777 00577 
                        777 00777 
                        777 0077 
                       (777 0557) 

                        777 00657 
777 0705 

0000577  
                        07000577   
                        05760577 

ه
هقح ا هيف ل 

 50057777(          0705×57777) الإيرادات
 (65700 777)تكلفة البضاعة المباعة               -

 06077 777      مجمل الربح                     = 
 (07000577)              وإداريةتكاليف تسويقية  -

 6060577          الدخل التشغيلي               = 
ه
ه
ه
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ه:يفال  حوه   هيف  
-ه:زغتتكاحههلأز ل هآايفل   هفشمر ههلإنتحجتاه لحاهيفتك ف هيفك ز هه -1

ه
ه=هيفل   ههإنتحجتك ف ه

ه
ه
هل   / زنحره30111ه=هههههه=ههههه
ه
ه:زغتتتاه لحاهتك ف هيفالملنهكاحه -2

ه زنحره3011111=هل   ه111×30111=هيفا  هأل يفتحاههيلإنتحجتك ف هالملنه
ه زنحره2551111=هل   هه05×30111=هيفا  هآلريفتحاههيلإنتحجتك ف هالملنه

ه:زغتتتاه لحاه   هيفل  يوهيفابح  هكاحه -3
هيفا  ههأل يفتحاههيلإنتحجالملنه+ه   هيفل  يوهيفانتج ه=هل  يوهيفابح  ه   هيف
هيفا  هآلريفتحاههيلإنتحجالملنهه-ههههههه
هل   ه1125=هه05ه-111ه+1111=ههههههههههه
 :زغتتتاه لحاهيفتكحفزيهيفتللزقز هيفاتغزر هكاحه -0

ه
هل   ه1125×هه3111=هههههههههههه
ه زنحره3105111=هههههههههههه
ه

 Variable Costing  :طريقة التكلفة المتغيرة  8-3
يفابحشزر ،ههيلأجزلرهتهطرزق هفتجازلهيفتكزحفزيهيفتزتهتعتبزره قزطهيفازلي هيفابحشزر ،هله

لتعحا هتكزحفزيهيفصزنلهغززرههابحشر هيفاتغزر ههتهتكحفزيهانتلج،لتكحفزيهيفصنلهغزرهيف
ه.يفابحشر هيفثحبت هكتكحفزيه تر 

هتك ف هيفصنل
    هيفل  يوهيفانتج هلل هيفشمر

ه زنحره30111ه111
 ل   ه1111

ه   هيفل  يوهيفابح  ×هيفتكحفزيهيفتللزقز هيفاتغزر هف ل   ه=هإجاحفتهيفتكحفزيهيفتللزقز هيفاتغزر ه
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يفتكزززحفزيههأازززح،هبزززحلإزري يوزيهيفاتغززززر هتقحبززز هكززز هيفتكزززحفإنههزززذههيفطرزقززز هت مزززرهله
لززت تل ه قززطه(هيفقحب زز هف تلززمزن)فززذيه ززحنهتكززحفزيهيفانززتجهه،حبتزز ه تتعحازز هكتكززحفزيه تززر يفث

يفابحشزززر ،هوهصهغهاهههيلأجزززلريفازززلي هيفابحشزززر ،ه)يفاتغززززر هاثززز ههيلإنتزززحج  ززز هتكزززحفزيه
لززتتكلنه قززطهاززنهتكززحفزيهه،هلبززذفكه ززحنهتك فزز هيفالززملنه ززتهيفازمينززز هيفعالاززز (يفاتغزززر 

تك فزز هيفبرززح  هيفابح زز ه ززتهكشززيهيفزز ل هلززتتكلنه قززطهاززنههإنيفصززنلهيفاتغزززر ،هكاززحه
لنهتك فززز هيفتكززحفزيهيفتلززلزقز هيفاتغزززر هفتك ززهإفزمززحتكززحفزيهيفصززنلهيفاتغزززر هليفتززتهترززحيه

ه.يفالحها ه   حهإف ف لصل ههيلإزري يوم هانهتنيفابزعحوهيفاتغزر هيفتته
مززحهزجم هإفزز طرزقزز هيفتك فزز هيفاتغزززر ه  زز ه صزز هجازززلهيفتكززحفزيهيلززتعاح ههلزعتازز 

بحفتكززحفزيههيلإنتززحج،هلز ازز ه(طري ززقه صزز هيفتكززحفزيهإ زز  بحلززتعاح ه)يفاتغزززرهليفثحبززوه
كازززز ههألليفتزززتهتتزززغثرهب جزززاه(هيفابحشزززر هلجزززم هازززنهغززززرهيفابحشزززر )يفصزززنح ز هيفاتغززززر ه

رغزززاهتغززززره جزززاه) ه  ززز ه حفمزززحه،هبزنازززحهيفتكزززحفزيهيفصزززنح ز هيفثحبتززز هيفتزززتهتبقزززيلإنتزززحج
نازززحلانههزززذههيفتكزززحفزيهلاهتتع زززقهبحفلززز لهيفانتجززز هه،،ه زززلهتعززز هتكزززحفزيهانتزززلج(يلإنتزززحج هلي 
ه.يلإنتحجز فتل زرهليفا ح   ه   هيفطحق ههأنفقو

 زززتهذفزززكهبزززغنهيفتكزززحفزيهيفاتغززززر ههزززتهتكزززحفزيههرأزمزززاهزززذههيفطرزقززز ههايزززز للزبزززرره
ذيلتلززتارهبحلززتاريرههلتتلقززيهبتلقفززل،ههيفبزعززتهألهيلإنتززحجتارتبطزز هب جززاهيفنشززحطه اززحههلي 

ت ققززوههززذههيفتكززحفزيهلبززنف هنلززب ه جززاهيفنشززحط،هلبززذفكههألليفبزززله زز ثوههيلإنتززحجبزز أنحه
يفثحبتزز ه ت زز ثهبلززباهيففتززر هلتت قززقهبصززف هه،هأاززحهيفتكززحفزي مززتهارتبطزز هباميلفزز هيفنشززحط

يفبزعزت،هلبزذفكههألهيلإنتزحجت متهفزلوهارتبط هب جاهيفنشزحطه(هلنلز هألشمرز ه) لرز ه
للاه.همانز ه هأل ترزتكحفزيههأنمحهأ تلقفنحه نل،ههأاليفبزلههيلإنتحجهب أنح متهت  ثهللي ه

هايزز لباعنز هآلزرهينهه،(تزحايفهأللزلي هكحنزوهت زوهيفتشزغز ه)بمزحههيلإنتزحجزجلمهت از ه
هذههيفطرزقز هززرلنهأنهيفز ل هازنهيفنشزحطههزله زح خهيفل ز يوهيفابح ز هازنههزذيهيفنشزحطه

هأل)ره نززلهبعح ززز هيفتكززحفزيهيفاتغززززر هتغطززز هيفتكزززحفزيهيفاتغزززر هف نشزززحطهلهززلهاززحهزعب زززبعزز ه
الززحها هيفتكززحفزيهيفاتغزززر ه ززتهت قزززقههأ  ح زز هيفالززحها ههأليف زز  ههأليفعح زز هيفاتغزززر ه

ه(.يف ل هألهذيهيفعح  ه
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 :وتتميز هذه الطريقة بما يأتي
ه،يفقصززرهيلأج  تههلعحريلأزاكنهيلا تاح ه   هطرزق هيفتك ف هيفاتغزر ه تهلرله -1

ه.ف تلعزره ته حف هلجل هانح ل هش ز  ه تهيفللقهكغلح تنفلههإنمحكاحه
ت بززتههززذههيفطرزقزز هي تزحجززحوهازز ل ها حلززبتهامززاهزلززتن ه ززتهت  ز ززلهف علقزز هبزززنه -2

زعتازز ههززذيهيفازز ل ه  زز هت  ززز هيفعلقززحوهيفالت فزز ههإذيفززربح،هه–يف جززاهه–يفتك فزز ه
يفعح ز هلزعز هالت فز ،ههأربححلاحهزتبلهذفكهانهه،يلإنتحجهبزنهيفتكحفزيهيفاتغزر هل جا

فذفكهلاتههذيهيفا ل ه)يفذ هزت ققهبع هتغطز هيفتكحفزيهيفاتغزر هبعح  هيفالحها ه
 (.يفالحها هيف  ز هأليفا حلبتهبا ل ه ح  هيفالحها ه

يفاع لازززحوهيفال اززز هلاتلزززحذههإ ززز ي  زززتههيلألزززح طرزقززز هيفتك فززز هيفاتغززززر هتزززل رههإن -3
 .يفتكتزكز يفقريريوههألهيلأج يوهقصزر هيفقريره

يفلطزززطههلي  ززز ي يفاليمنزززحوهيفتشزززغز ز هيفارنززز ههإ ززز ي ت بزززتههزززذههيفطرزقززز هي تزحجزززحوه -0
 .يلأج يفتشغز ز هقصزر ه

 :أهمهاهذه الطريقة تواجه العديد من الانتقادات ومن  إن إلا
هإ زز ي هخلأغزريقزلي اهيفتكززحفزيههلي  زز ي لاهتصز حههزذههيفطرزقزز ه زتهتززل زرهيفاع لازحوه -1

لاهتتفززززززقهاززززززلهيفابززززززح ئهيفا حلززززززبز هيفاقبلفزززززز هقبززززززللًاه حاززززززحًههإنمززززززحهإذيفقززززززلي اهيفاحفززززززز ،ه
(GAAPه)غزرهقحب  هف تلمزنهل  اههألي تبحرهيفتكحفزيهيفثحبت هتكحفزيه تر ههإنهإذ،ه

بنصزززبلهاززنههززذههيفتكززحفزيهزتعززحرخهاززلهيفابززح ئهيفا حلززبز ،هلبززذفكههيلإنتززحجت اززز ه
ه.يفقلي اهيفاحفز هيفلحرجز هإ  ي هغريخلي ه متهلاهتتفقهللاهتص حه

لززحهاوههيلأصزز يفتكززحفزيهيفثحبتزز ههززتهتكززحفزيهارتبطزز هبتززل زرهيفطحقزز هلهززته ززتههإن -2
بمزذههيفتكزحفزيههيلإنتزحج،هلفزذفكه زحنه ز اهت از هيلإنتزحجبجحناهيفتكحفزيهيفاتغزر ه زته
 . ه تهت  ز هتك ف هيفل   هيفانتج زتعحرخهالهيف ق هليفالرل ز

يفل ززززز  ههإنهإذيفطلزززززز ،ههيلأجززززز  زززززتههيلألزززززعحرطرزقززززز ه زززززتهلرزززززلهلاهتصززززز حههزززززذههيف -3
يلالزتاريره زتهيفلزلقهازحهفزاهتزتاكنههأليلاقتصح ز ه تهيفا  هيفبعز هلاهزاكنمحهيفبقزح ه

 .انهتغطز هكح  هيفتكحفزيهيفاتغزر هليفثحبت 
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،ه جم زتمزحهيفاتغززر هليفثحبزوههزتهفزلزوهبحفعا زز هيفلزم هإف  ا ز ه ص هيفتكحفزيههإن -0
ي تاززحلاوهفصززعلب هيففصزز هتكاززنه ززتهيفتكززحفزيهيفالت طزز هليفتززتهزترتززاهينه مززلرهله

تقزز زريوهل ززرلخهتززيثره ززتهتطبزززقههززذههيفطرزقزز هليفتززتهزنززتجههإفزز   زز هذفززكهيف جززل ه
جاززززحفت،ه نمززززحه مززززلرهيفلطززززغه ززززتهيفتقزززز زرهل زززز اهت  ززززز هيفتك فزززز هيفاتغزززززر هف ل زززز   هلي 

ك ف هيفل ز  ه زنهقزاتمزحهلبذفكه حنهين رييهته، قزقهأليفتكحفزيهيفثحبت هبشك ه قزقته
 .يف قزقز هق هزيثره تهكثزرهانهيفت  زلو

،هلاثز ه(يلأجز يفتلطززطهطلزز ه)تتص هبحفا  هيفطلزز ههيلإ ير يفع ز هانهقريريوههإن -5
بن رهيلا تبحرهيفتكحفزيهيفثحبت هبجحناهيفتكحفزيهيفاتغززر ،ههيلألذهذههيفقريريوهتلت ماه

حقزز هلاززحهزتع ززقهبمززحهاززنهتكززحفزيه نزز هتشززا هالقززيهيفطهأنهززذههيفقززريريوهزجززاهإنههإذ
 .يفافحر  هبزنهيفب ي  

تلت زيههأربزحح مزلرههإفز تجحه هيفتكحفزيهيفثحبت ه نز هقززح ه لز هيفنشزحطهززي  ههإن -0
يففع ز هلذفكهفتجحه هيفتكحفزيهيفثحبت ،هااحهقز هززنعك هلز بحًه  ز هيفع زز ههيلأربحح نه
 .ليفقريريوه يل هيفل   هيلاقتصح ز هيلأنشط انه

يهبالجاهطرزق هيفتك فز هزغتتهيفشك هيفذ هزلرحهقح ا هيفتكحفزيهلنلعهيفتكحفزل زاحه
ه:يفاتغزر 

ه
ه
ه
ه
ه
ه
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 (3-8)شكل 
 طريقة التكلفة الكلية

هقح ا هيف ل هههههههقح ا هيفتكحفزيههههههههههههههههههههنلعهيفتكحفزيهههههه
ه
ه
 
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
ه
 

 :حالة عدم وجود مخزون :(3)مثال 
يفلحصز هبشزرك هيفبززح رهيفصزنح ز ه زنهشزمرهشزبحطه(ه1)يفاثزح ههبزحنزحوهإف بحفرجلعه

ه.2111
قائمة التكاليف وقائمة الدخل لشهر شباط بموجب طريقة التكلفة  إعداد/ المطلوب

 .المتغيرة
ه

هالي هابحشر 
هابحشر هأجلر

هوهصهغهاهاتغزر 
 

ه(هالتعا  ) هالي هابحشره
هههههههههههههههههههههههههههأجلرهابحشر 

ه×××ههههههههههه(هههههههيلألفز )يفتك ف هيفابحشر ه
هههوهصهغهاهاتغزر ههههههه

ه×××هههههههههههههههههيفاتغزر ههههتك ف هيفصنل=ه
هههههههههههه××ههأل هيفا  هيفاتغزرهالملنهت وهيفتشغز .و+ه
ه××هرهيفا  آلهيفاتغزرهالملنهت وهيفتشغز .وه-

ه×××هههههههههههههههيفاتغزر تك ف هيلإنتحجهيفتحاه=ه
ه××ههههيفا  ههأل تحاهيفهيلإنتحجههتك ف هالملن+ه
ه××ههههتحاهآلرهيفا  هيفهيلإنتحجتك ف هالملنهه-
ه×××هههههههههيفاتغزر هيفابح  هتك ف هيفبرح  =ه
ه××هههههههههههههههههاتغزر هتكحفزيهتللزقز ه+ه
ه×××ههههههههههههههحوهيفاتغزر ههيفابزعيفتك ف ه=ه
 

×× 
×× 

  ×× 

ه:تكحفزيه تر 
هتكحفزيهتللزقز هاتغزر 

هثحبت لهتكحفزيهتللزقز ههاتغزر ه
هههه

ه××هههههههههههههههيلإزري يوههههههههههه
ه(××)هيفاتغزر هتك ف هيفبرح  هيفابح  ه-
ه(××)هههههههتكحفزيهتللزقز هاتغزر ههه-
ه×××هههههههههههههههه ح  هيفالحها ه=ه
ه(××)ههههههوهصهغهاهثحبت ههههههههه-
هههههههههههههههههههههههههههههههههه(××)ههتكحفزيهتللزقز هلي  يرز هثحبت ه-

ه×××ههههههههيف ل هيفتشغز تهه=ه
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 :الحل
هشرك هيفبزح رهيفصنح ز 
ه2111قح ا هيفتكحفزيهفشمرهشبحطه

ه(طرزق هيفتك ف هيفاتغزر )
 (0077×057)مواد مباشرة مستعملة 

 (0077×057)مباشرة  أجور
 (الأولية)التكلفة المباشرة 

 (0077×077)ت ص غ م متغيرة 
 (التام الإنتاج)تكلفة الصنع = 
 المدة أولتكلفة مخزون تام متغيرة + 
 المدة آخرتكلفة مخزون تام متغيرة  -

 تكلفة البضاعة المباعة المتغيرة= 
 (0077×077)تكاليف تسويقية متغيرة + 

 مبيعات المتغيرةتكلفة ال= 

777 077 
777 507 

                777 0007 
                 777 067 

                777 0677 
 صفر                    

 صفر                    
                777 0677 

                777 067 
                777 0067 

ه
 قائمة الدخل

 (ة المتغيرةطريقة التكلف)
 (0077×6077)المبيعات  الإيرادات

 تكلفة المبيعات المتغيرة -
 عائد المساهمة= 

 التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة -
 ثابتة وإداريةتكاليف تسويقية 

 
 الدخل التشغيلي= 

                777 0067 
              (777 0067) 
                777 0677 

777 0577 
777 0577 

              (777 6777) 
                777 0677 

ه
ه
ه
ه
ه


